



УДК 34(574)

И. Ш. Борчашвили

### **РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНИК А. Б. БЕКМАГАМБЕТОВА И В. П. РЕВИНА «УГОЛОВНОЕ ПРАВО РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН. ОБЩАЯ ЧАСТЬ»\***

I. Sh. Borchashvili

### **REVIEW ON THE COURSE BOOK OF A. B. BEKMAGAMBETOV AND V. P. REVIN 'CRIMINAL LAW OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN. GENERAL PART'**

Реализация Концепции правовой политики Республики Казахстан, осуществляемая системно и последовательно, включает в себя множество факторов и взаимосвязанных комплексных мер, среди которых не последнюю роль играет целенаправленная деятельность по подготовке высококвалифицированных юристов, в том числе избравших путь блюстителей законности и правопорядка, несгибаемых борцов с преступностью.

Их соответствующая теоретическая и практическая подготовка, овладение необходимыми профессиональными качествами, как правило, предметно осуществляются в вузах. В свою очередь овладение необходимыми знаниями, умениями и навыками предполагает каждодневный систематический труд по изучению обширного массива отраслей национального права (законодательства), в составе которых уголовное право испокон занимало одно из особенных мест.

Это и правильно, поскольку обеспечение должного уровня криминологической безопасности личности, общества и государства на повестке дня является одним из социально значимых и важных вопросов.

Подтверждением тому служат последние реформы в сфере модернизации правоохранительной системы, в том числе повышения требований к уровню профессиональной квалификации сотрудников органов правопорядка, принятия ими на вооружение последних достижений научно-технического прогресса, успешно зарекомендовавших себя методик по учету и регистрации заявлений и сообщений о правонарушениях, профилактике и предупреждению административных деликтов и преступлений, обнаружению, фиксации и оформлению вещественных доказательств.

В свете этого произошло переформатирование образовательного процесса в сторону практикоориентированности обучения посредством смещения акцента с лекционных занятий на семинары и тренинги, решения казусов и анализа конкретных уголовных дел (на примере материалов надзорной коллегии Верховного Суда РК). Разумеется, это не является каким-то уникальным современным изобретением. Однако следует подчеркнуть, что сегодня на это делается особый упор. Полагаю, что вышеназванный тренд сохранит свою актуальность и в обозримом будущем.

С другой стороны, практикоориентированность обучения не означает нивелирования роли фундаментальной теоретической подготовки студентов

152

Рецензии. Отзывы



\* Бекмагамбетов А. Б., Ревин В. П. Уголовное право Республики Казахстан. Общая часть. Изд. 2. доп. Алматы, 2014.

(слушателей) юридических факультетов и вузов.

Во-первых, казахстанское право в рамках исторической преемственности сохранило добротные классические устои в плане деления отраслей на Общую (философия социального регулятора, основополагающие концептуальные положения и институты) и Особенную части (прагматика социального регулятора, конкретные предписания относительно должного поведения и санкции в случаях отклонения от соответствующих норм).

Во-вторых, успех в деле формирования должного уровня профессионального правового понимания и овладения практическими навыками в первую очередь зависит от способности осознания подлинной сути базовых и основополагающих теоретических положений (например, определение ключевых понятий «уголовный закон», «преступление», «состав преступления», «наказание», «обстоятельства, исключающие преступность деяния», «уголовная ответственность» и т. д.). Значимость фундаментальной подготовки возрастает в контексте повышения интеллектуального уровня самой преступности, которая все больше и активнее использует блага и преимущества глобализационных, модернизационных и инновационных процессов. Учитывая такое обстоятельство, законодателями в форсированном темпе сделан переход на новые рубежи развития правовой политики, и потому были приняты, подписаны Президентом РК Н. А. Назарбаевым, и начиная с 1 января 2015 года, вступили в действие новые УК, УПК и УИК РК.

Таким образом, успешным правоприменителем, работающим в сфере уголовной юстиции может быть лишь только тот специалист, который готов не к механическому, а к осмысленному применению норм законодательства криминального цикла, тем более значительно модернизированного.

В связи с вышеизложенным значимым событием по праву можно считать подготовку к опубликованию в издательстве «Жеті Жарғы» канд. юрид. наук А. Б. Бекмагамбетовым и докт. юрид. наук профессором В. П. Ревиным учебника по Общей части уголовного права Республики Казахстан.

Еще в предисловии раннего (первого) издания вызывает интерес оригинальная творческая задумка по развитию уголовно-правовой компаративистики посредством совместной разработки и издания классических учебников для подготовки

юридических кадров в вузах стран СНГ, осуществляющих преподавание на русском языке.

Как мне известно, в рамках успешно реализуемого проекта были изданы следующие книги: Агаев И. Б., Ревин В. П. Уголовное право Азербайджанской Республики. Общая и Особенная части. М. : Юрист, 2009; Бекмагамбетов А. Б., Ревин В. П., Рыхлов О. А. Уголовное право Республики Казахстан. Общая и Особенная части. Алматы : Жеті Жарғы, 2010; Осмоналиев К. М., Ревин В. П. Уголовное право Кыргызской Республики. Общая часть. Бишкек : Алтын Принт, 2014; Ревин В. П., Сафаров Х. С. Уголовное право Республики Таджикистан. Общая часть. Душанбе : Ирфон, 2011.

В ближайшее время этот ряд дополнит новый совместный труд В. П. Ревина и А. Б. Бекмагамбетова по общей части уголовного права, представленный мне на рецензирование.

Эта работа представляет собой логически цельное, содержательное и емкое изложение ключевых и узловых положений Общей части уголовного права через призму пересмотра взглядов на традиционные институты и недавно введенные законодательные новеллы. Причем сделано это, основываясь на плюрализме мнений в отечественной и зарубежной уголовно-правовой доктрине (например, об уголовных проступках, о нормах-принципах УК РК, об уголовной ответственности юридических лиц и др.), а также выдвиганием собственных идей, не лишенных рационального зерна.

В числе несомненных достоинств книги — практикоориентированность, поскольку в целях закрепления теоретических знаний в ней приведен обширный и репрезентативный эмпирический материал (извлечения из постановлений надзорной коллегии по уголовным делам, обзоры и обобщения судебной практики по отдельным категориям Верховного Суда РК).

Совместный труд казахстанского и российского ученых бесспорно обладает новизной, теоретико-прикладной значимостью, вносит значительный вклад в уголовно-правовую науку и послужит подспорьем для правоприменителя.

Логичной является рекомендация о скорейшей подготовке к изданию и второй части данной книги — учебника по Особенной части уголовного права.

В целом, с учетом вышеизложенного, рецензируемая рукопись заслуживает права опубликования в печати в целях обеспечения образовательного процесса



вузов и подготовки высококвалифицированных специалистов. Не ограничиваясь этим, учебник может быть интересен и полезен более широкому кругу адресатов.

---

**БОРЧАШВИЛИ Исидор Шамилович**, заслуженный деятель Республики Казахстан, доктор юрид. наук, профессор.

**BORCHASHVILI Isidor Shamilovich**, Honoured scientist of the Republic of Kazakhstan, PhD Law, Professor.

For citation: **I. Sh. Borchashvili**. Review on the Course Book of A.B. Bekmagambetov and V.P. Revin 'Criminal Law of the Republic of Kazakhstan. General Part' *Problemy prava (Issues of Law) founders journal № 3(51).2015. pp. 152–154.*

